



腾笼换鸟，昔日筒仓变身数字艺术体验区

李沧区楼山创忆空间、粤浦科技·青岛创新中心一期先后封顶 低效片区正在拥抱科创新势力

李沧西部，是青岛工业文明的发祥地，承载着厚重的历史记忆。高大的厂房，宽广的院落，诉说着这里有过纺织业“上青天”的繁荣，映衬着钢厂、碱厂、石化等重工业基地的背影。因为经济社会的发展，很多企业实施搬迁改造。老工业片区见证了昔日的辉煌，也将迎来新生。在李沧区设立30周年之际，记者来到德江路，探访老工业区的新生。

区位交通优势没有变

年过七旬的郭爱珍，是原国棉六厂职工。1967年，16岁的郭爱珍进厂时，恰逢纺织行业最辉煌的时候。据郭爱珍回忆，当时的国棉六厂有6400多名职工，7个生产车间。

“进了纺织厂工作，是身份荣耀的象征。”郭爱珍回忆，国棉六厂是当时青岛规模最大、设备总量最多的纺织厂，这片厂区，承载了纺织工业的历史，也是很多老青岛人踏入社会的第一站。

进入21世纪，随着经济社会的发展，青岛市启动了老城区企业搬迁改造工作，李沧西部的国棉六厂、国棉八厂、青钢等老企业陆续搬迁。2011年12月，四流中路国棉六厂最后一台纺织车床关停。

老厂房往日喧嚣不再，正在孕育新的能量。近年来，李沧区开始推动新旧动能转换，用产业升级促进高质量发展。李沧依托制造业发展累积的优势，盘活老工业企业搬迁后的存量用地，寻找新产业发展的空间。如今位于青岛北站周边的青岛TOD一号工程项目建设如火如荼。国棉六厂也将作为其中的重要板块，逐渐实现涅槃重生。

洁神智慧园区、青岛国源通创意产业园……近年来，又有不少企业开始落户李沧区西部。在这些企业的经营者眼中，李沧区的“白菜心”区位优势没有变，越来越便利的交通不断为这片区域赋能：四条开通的地铁线、通畅的环湾路和重庆高架路、青岛北站，还有正在打通的唐山路，都让人充满期待。

引来人才“腾笼换鸟”

“我们要全力推动低效用地通过



使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82860085)

主体结构封顶的粤浦科技·青岛创新中心一期。



主体结构封顶的楼山创忆空间项目。刘卓毅 摄

“腾笼换鸟”实现“凤凰涅槃”。”类似的话语，经常出现在关于李沧西部的新闻报道中。

科技型企业的创立发展，整个产业生态的培育，过程并不是一帆风顺的。很多企业的创建者在技术研发方面是一把好手，但在如何融资、如何把技术转换

为市场认可的产品、如何更加精准地对接产业政策方面，都需要引导和扶持。老鸟腾了笼，未必一定引来新鸟。李沧区意识到了这个问题，开始选择专业的机构，干专业的事。

2023年6月中旬，国内知名科技企业粤浦科技与李沧区签订合作协议，双

方开始联手打造粤浦科技·青岛创新中心。8月8日，记者在德江路的项目现场看见，一期工程的1到5号楼主体已经封顶。项目部工作人员介绍说，一期工程将于2025年6月交付使用，预计将来有50多家企业入驻。“我们将聚焦智能制造、新能源新材料、人工智能、信息技术方面的企业，全力做好服务。”项目部工作人员告诉记者，目前，已有20多家企业选定了这里。粤浦科技将通过金融、物业、产业政策等方面的专业化服务，让这片区域的产业实现高端化、智能化发展，成为高新技术企业蓬勃发展的“热带雨林”。

昔日筒仓见证新势力崛起

重工业，是我国建立完整工业体系的奠基石。李沧西部，就是青岛曾经的重工业基地。

众多老企业搬迁改造后，李沧西部片区如今又焕发了新的活力。8月8日上午，记者在德江路东部的老碱厂片区看见，随着青岛胶州湾科创新区启动区加快建设，占地33.9亩，规划总建筑面积4.68万平方米的楼山创忆空间项目已完成主体封顶，工人们正在进行着外墙保温、室内初装和电力、消防方面的施工。

“预计今年年底可投入使用。”财通集团项目工作人员表示，这里未来将打造成为集产业综合服务中心、科创企业培育孵化中心、新文化展示中心等功能于一体的区域发展引擎，可为产业落地提供功能性支撑，为片区产业聚集发展创造一流的软硬件环境和综合服务。

在项目中心，有一个40多米高的圆柱形建筑。工作人员告诉记者，这是当年碱厂的筒仓。建设方依托筒仓工业遗存，引入“元宇宙”概念，植入碱厂文化，充分运用数字科技，改造构建光影互动、展览展示、艺术剧场等内容，赋予老建筑全新经济功能，延续城市记忆，打造“科技+文化”主题的数字艺术体验区。目前，楼山创忆空间已吸引生物医药、人工智能、金融服务、智能装备的11家企业注册落地，注册资本金超1.7亿元。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅 实习生 吴红静 刘承杰

长6.6公里，双向10车道，设计时速80公里/小时

融合大道一期全线贯通具备通车条件

本报8月8日讯 近日，备受市民关注的融合大道一期工程有了新进展。在跨青盐铁路施工现场，随着最后一车沥青摊铺完成，标志着融合大道一期工程全线贯通，具备通车条件。

融合大道工程东起上合示范区湘江路与科技大道交叉处，西至铺集镇朱诸路、接明董高速连接线，道路全长约35.86公里。一期工程为上合湘江路至九龙大闹埠，长6.6公里，双向10车道，设计时速80公里/小时，设计跨胶黄青盐铁路桥、跨青兰高速互通立交桥2座互通立交，一级公路兼城市道路标准。

为加快施工进度，胶州市融合大道建设指挥部充分发挥牵头抓总作用，统筹协调相关部门和沿线镇街，高效完成项目立项、可研、初步设计、行业审查、土地预审等20余项前期手续办理审批。7次赴省交通运输厅、青岛市交通运输局等上级部门积极争取，将融合大道纳入省道路网规划；11次赴济南铁路局、山

东高速集团等部门，对接涉铁、涉高路段工程手续办理、解决施工难题，确保一切要素保障跑在开工前。各参建单位充分发挥党建统领作用，同频共振、同向发力，高效推进项目建设。中铁十局在科技创新和项目管理上勇于突破，通过BIM虚拟建造技术，直观预见解决钢筋与钢筋、钢筋与预应力束共322处碰撞问题，荣获BIM类示范工程。

2023年12月15日凌晨1时，亚洲跨度最大的预应力混凝土悬臂桥实现顺利转体。2024年6月28日，跨青盐、胶黄铁路和青兰高速公路两座立交主桥合龙贯通。

作为青岛、胶州两级城市更新和城市建设三年攻坚重点项目，融合大道的建设意义重大，突破了上合示范区西向交通瓶颈，拓展了城市发展空间，实现上合国际城与卡奥斯新城互联互通、高效衔接，提升了上合示范区辐射带动能力，也将为万洋众创城、中集冷链、特锐德电气设备、道恩高分子新材料等各类产业集聚和融合



发展提供动能，形成“一路带动、多业融合、组团发展”的产业格局，助力五大新城建设；服务“突破洋河”乡村振兴战略，拉近了洋河、里岔、铺集等西南镇域与上合示范区的时空距离，促进西南三镇城乡融合发展。融合大道向东通过大桥连接线衔接青岛主城区、向西通过明董高

速连接线衔接潍坊地区，为助推青岛都市圈一体化发展提供交通保障。

融合大道建设指挥部，将协调施工单位配足物资、机械各项资源，加快引桥、附属设施及照明亮化设施作业，争取早日通车。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 田磊 孙伟杰）